

6月30日 星期一

2025年 农历乙巳年六月初六

# 南翔报

中共嘉定区南翔镇委员会 嘉定区南翔镇人民政府 第24期(总第1218期)



“人在南翔”微信号

“人在南翔”视频号

2版

3版

4版

热点  
点击

**靶向宣传+风险推演**  
南翔镇筑牢市民金融“免疫屏障”

**云娃探南翔** 萌趣乐翻天

**宋庆龄在五卅运动中  
倡办《民族日报》**

- 9月3日将举行盛大阅兵式，习近平将检阅部队。
- 沪昆高铁杭长段安全标准示范线拉通试验圆满成功。
- “上海企业登记在线”再升级，电子签名掏出手机就能办。
- 展会商圈联动 ChinaJoy8月1日开幕。
- 2025上海马拉松11月30日开跑，预报名通道7月1日0点开启。

## 实景赋能“上岗”加速，数据筑牢“能量”根基，生态铺就“落地”通途

### 落地南翔

### 嘉定区首启具身智能机器人训练场

特约记者 李华成

本报讯 6月19日，南翔镇举行“具身智启未来引擎，共铸机器人新生态”2025嘉定区具身智能机器人训练场发布会。南翔镇和智能制造与机器人国际联创中心发布全区首个具身智能机器人训练场。

据悉，该训练场目前已完成一期建设，搭建有包括市政运维场景、农林野外场景、低空水域场景等10类应用场景，聚焦领域发展趋势、重点场景、真实数据，进一步强化具身智能机器人研发和应用的基础支撑。

**实景：让机器人加速“上岗”**  
为何要在训练场搭建

“泳池”？这个按照等比例缩小的人工“泳池”，其实是“人造鱼”和“潜水清扫机器人”的实训场，通过实训验证水下适应技术、深水清扫能力、算法泛化能力等关键技术的实际应用水平。

各种实用场景应用落地后，训练场可以为100台机器人提供场景学习和训练。不同的机器人还能在工业场景中挑战视觉辅助抓取等高精度任务，在全地形动态环境挑战上下斜坡行走等能力。

“这里更像是在做‘定向委培’，成为企业降本增效的加速器。”智能制造与机器人国际联创中心董事长、上海大学教授袁建军介绍，“目前，企业对机器人的要求是

‘既要，又要，还要’，希望有更多复合功能。我们对机器人本体的机电系统协调性的要求，上升到了对具身智能能力的提升，这将是机器人发展的第二次加速期。实景训练场的搭建，将加快机器人走进各个行业。”

南翔镇经济发展办公室主任金静波表示，嘉定区具身智能机器人训练场是推动机器人产业发展和场景应用落地的重要基础设施，通过产业链上下游企业的生态合作，将促进机器人技术迭代和产业升级。“目前，南翔镇已经发布了‘机器人产业图谱’，将继续深耕机器人产业，通过应用场景的落地来做大做强南翔镇的机器人产

业。”金静波说。

**数据：机器人“心口”上的**

**“能量魔方块”**

现场，智能制造与机器人国际联创中心发布了具身智能机器人训练场数据结构，将加速智能机器人的研发与应用。

“这数据就好比能量方块，对当前具身智能机器人的发展至关重要。”智能制造与机器人国际联创中心技术总监赵亮介绍，每个具身智能机器人都携带有传感设备，每天都会产生海量的数据流，为机器人研发提供强大且有力的数据支撑，促进具身智能机器人生态的发展。

而这一切也需要整个行

业来协同推动，打造更多实用型的真实场景，为数据采集及实训工作提供支持。目前已有7家企业参与该数据集的构建。

**生态：让机器人走出  
实验室的关键**

在专家和企业代表看来，要从实验室真正走到现实生活场景中，机器人还需具备足够的可靠性、安全性和高性能。因此，协同创新、共同打造具身智能机器人产业生态就显得尤为重要。

活动现场，智能制造与机器人国际联创中心、上海机动车检测认证技术研究中心有限公司将在智能机器人检测与认证领域开展战略合作，与上海意优智控科技有

限公司共建“关节驱动联合实验室”，与上海立达学院联合开展智能制造与机器人科技人才培养计划。项目落地后，“关节驱动联合实验室”将同步发力，聚焦核心部件技术攻关与测试认证，致力于攻克高功率密度电机、精密减速器等关键技术，支撑关节模组性能分级认证标准制定，补强人形机器人核心部件短板。

区委常委、常务副区长陆祖芳出席活动。海创汇科技创业发展股份有限公司等5家机器人领域企业与南翔老街等多家场景单位携手共建。上海特妮娅机器人科技有限公司等8家企业签约入驻南翔。

### 首店经济激活商圈新动能，南翔打造活力消费新场景

本报讯 今年以来，南翔印象城MEGA已经引进3家全国首店(zakkami、井岗驿站、kcube)、2家上海首店(洪颜悦己、山亩农场)以及18家嘉定首店，为消费者带来前所未有的购物体验。年初，中冶祥腾城市广场也亮点频现，十多家特色餐饮商户亮相悦食荟美食广场，让市民朋友大饱口福。南翔企业阿历克斯科技(上海)有限公司与元象科技联合打造的“Vision Walk幻旅之门”首店也于近期在中冶祥腾开业，为商场注入新业态力量。而位于东社区的南翔五彩城、南翔太茂则积极推进品牌升级战略，引入10个新品牌，其中包含3个上海首店品牌，2个嘉定首店品牌，进一步丰富商业业态，构建15分钟“生活圈”。

“可能我前段时间刚在手机上刷到某款网红面包或饮料，心里还盘算着要去市区才能买到，结果没过多久，家门口的商场就开了新店。”南翔市民刘晓倩分享道。对于南翔人民而言，曾经为了品尝特色时尚美食或购物需求，不得不舟车劳

顿地奔赴市区。而如今，这一切都在南翔的家门口就能实现。

走进南翔镇，展现在大家面前的，是一个层次分明、功能完善的商业网络。以轨交11号线陈翔公路站为核心，南翔印象城MEGA作为区域商业地标，中冶祥腾城市广场、太茂商业广场、南翔五彩城、南翔老街等商业设施互为补充。据统计，南翔四大商业体今年1至5月的销售额达到286577万元，同比增长7.5%。南翔的商业魅力正以蓬勃之势绽放，目前南翔镇社区居民都能在步行15分钟内到达基础商业设施。

近年来，南翔镇积极响应上海市“十五分钟社区生活圈”建设要求，通过优化商业布局、升级便民设施、培育特色业态等举措，全力打造便捷、舒适、高品质的消费环境，让居民在家门口就能享受到全方位的便民服务。在这里，既有区域首店、网红品牌，满足消费者对于品质消费和潮流体验的需求；也有关乎日常生活的小商品，如油盐酱醋等基础生活物

资供应，保障居民基本生活所需。

除了商业体自身积极优化品牌外，南翔镇还在不断丰富区域商业业态，相继在云翔大居拓展区引入山姆嘉定会员店、嘉域·翔瑞里、云翔荟、惠民生鲜超市、嘉好路店等品牌商超，极大地满足了周边居民多样化的购物娱乐需求。目前，南翔有1家盒马鲜生、2家盒马NB、1家奥乐齐超市，新消费业态的完善，为居民提供了更加便捷、高效的购物选择。

在传统商超面临诸多挑战的当下，创新转型与智慧化改造已成为其重新赢得消费者认可、有效保障民生需求的关键路径。据悉，位于印象城B1层的永辉超市调改工程正在紧锣密鼓地进行中。此前，嘉定区首家采用“胖东来模式”调改的永辉超市开业后，成功吸引大量消费者打卡购物，重新点燃线下实体商业的活力。印象城相关负责人表示，印象城永辉超市调改后将引进胖东来来自营品牌中的多款网红爆品，门店预计

7月下旬正式亮相，届时将会为消费者带来更加优质的购物体验。

此外，今年1月新开业的惠民生鲜超市嘉好路店，通过搭建一个智慧化管理系统和完善“采购、销售”两张网，筑牢民生物品保供稳

价、应急储备体系，每天推出特价时令蔬菜，定期开展每周特惠以及节假日精品菜促销活动，为周边6万居民提供物美价廉的菜品。同样隶属于惠民集团下的南翔静华集贸市场经过智慧化升级改造后，不仅为周边6个小区、2万多名常驻居民保障各类日常所需，也为南翔镇增添了一处社区商业服务网红新地标。

除此之外，汽车消费也表现亮眼。嘉定区2025年汽车消费补贴政策(3月21日至5月21日)实施期间，南翔镇共有4家4S店积极参与本次活动。数据显示，活动期间累计收到209位市民的补贴申请，较去年同期增长20%，展现出良好的市场反响。其中，首次参与活动的比亚迪广成翔迪店和上汽荣威嘉定店表现亮眼，取得了令人满意的销售业绩；上汽大众翔世行和龙奥奥迪两大品牌延续强势表现，相比去年汽车消费补贴期间销售额实现两位数增长；值得关注的是，上汽大众翔世行在本月成功签约大客户订单，推动其销售额同比激增200%，充分反映出南翔汽车消费市场的蓬勃活力。

南翔镇党委委员、副镇长周颂华表示，在持续推进“十五分钟社区生活圈”建设的道路上，南翔将继续以消费者需求为导向，不断优化商业布局，丰富商业业态，提升商业品质。无论是传统商超的智慧化转型，还是新兴业态的蓬勃兴起，都将为居民带来更多惊喜与便利。独特的商业魅力和完善的便民服务体系，让南翔成为更多人心中的理想生活之地。

(记者 陈晨)



### 数字人搭档真人主持 XR+AI创新项目亮相

记者 金余凯

本报讯 6月25日，「MetaGuochao·中国国潮第一镇」元宇宙AI生态峰会暨XR+AI年度创新项目评选在南翔元谷开幕。活动汇聚行业专家及创新企业，共同探讨元宇宙、XR(扩展现实)与AI技术在国潮文化领域的融合应用，助力南翔打造“中国国潮第一镇”。

峰会以虚实结合的形式开场，AI数字主持人“白叶”与真人主持同台互动，这一创新形式不仅展现了前沿技术的魅力，也为这场聚焦国潮与科技的文化盛宴定下了“科技+文化”的创新基调。

镇党委书记沈飚表示，南翔正加速推动元宇宙、XR、AI与国潮文化的深度融合，此次活动是南翔打造“中国国潮第一镇”的重要举措，未来将汇聚全国智慧，探索传统文化在数字时代的新生路径。

峰会揭晓了“新民晚报·XR年度创新项目评选”与“AIGC科幻影片出海大赛”获奖名单。来自全国12个创新项目获奖，涵盖XR+国潮文化、XR+医疗、XR+商业模式、AI+科幻电影等领域。

为深化南翔古镇的数字化建设，十位元宇宙、AI领域专家收获“中国国潮第一镇·元宇宙特聘专家”聘书。新民晚报与上海蓝天经济城签署共建“海派文化数字复兴IP库和成果孵化平台”协议，通过XR、AI等技术挖掘和创新海派文化IP，推动传统文化数字化转型。

峰会期间，融创西环中心一楼的“南翔元宇宙”展区吸引众多与会者驻足体验。

混空 studio 的“AR 南翔小笼”、哦维科技的 VR 大空间密室“元游院”、左目互娱的 AR 皮影《武松打虎》、福煦影视的“【全视场动画实验剧场】虚构偶像”、一尺视界的“华山医院全科技能 MR 实训系统”、世优科技的“MAS 传送门”、午右数字科技的“OSM 开源元宇宙”等创新成果集中亮相，展现元宇宙技术在文旅、医疗、教育、商业等领域的广泛应用。

此次峰会为元宇宙、XR、AI技术与国潮文化的融合搭建了交流平台。南翔镇表示，未来将持续推进相关产业生态建设，吸引优质企业和人才，推动千年古镇在数字时代焕发新活力。

责任编辑 陆雨沁

